

### 完善改革相关举措



#### 学考安排

⑤ 高中学考按年级定时定科统一安排，同一年级统一科目统一时间开考，从2020年入学的高一学生开始实施。



#### 外语和选考科目成绩

⑤ 外语和选考科目成绩有效期：  
2年有效 **改为** 当年有效  
从2021年1月考试起实施



#### 选考科目等级赋分

⑤ 选考科目等级赋分的分差：  
3分 **改为** 1分  
从2022年1月选考起实施



#### 招生录取分段

⑤ 录取分段：  
三段 **改为** 两段  
从2021年招生录取起实施



#### 语数外命题

⑤ 语文、数学和外语一样，使用全国统一命题试卷  
从2023年起实施



#### 高校招生职业技能考试

⑤ 职业技能操作考试作为合格性考试，考试合格作为报考条件  
全省统一组织实施 **改为** 由省统一标准 由市县组织  
职业技能理论知识考试仍全省统一组织  
从2022年招生录取起实施

据浙江考试

# 语数外使用全国卷 外语和选考科目成绩从2年有效改为当年有效 选考科目等级赋分的分差由3分改为1分 浙江高考有重大调整

作为首批承担高考综合改革试点的省份，浙江新高考历经五年探索实践，已平稳落地并取得阶段性成果。在稳妥推进改革的同时，我省积极完善相关举措，在全面调研评估论证和广泛征求意见基础上，6月22日下午，省政府出台了《关于进一步做好高考综合改革试点工作的通知》。那么，本轮高考综合改革试点情况如何？本次《通知》是怎么形成的，有哪些具体举措？

□记者 李臻 通讯员 黄梓馨

## 六项措施

- 一、高中学考按年级定时定科统一安排，同一年级统一科目统一时间开考，从2020年入学的高一学生开始实施。
- 二、外语和选考科目成绩从2年有效改为当年有效，从2021年1月考试起实施。
- 三、选考科目等级赋分的分差由3分改为1分，从2022年1月选考起实施。
- 四、录取分段由三段改为两段，从2021年招生录取起实施。
- 五、语文、数学和外语使用全国统一命题试卷，从2023年起实施。
- 六、职业技能操作考试作为合格性考试，由省统一标准、市县组织，考试合格作为报考条件，职业技能理论知识考试仍全省统一组织，从2022年招生录取起实施。

## 热点解读

### 学考为什么调整为按年级定时定科统一安排？

2014年启动改革试点时，学考一年提供两次机会，允许不同年级学生同时参加考试，是鉴于我省深化高中课改，实行弹性学制，允许学习能力较强的学生提前完成高中学业。五年的实践表明，这样的学生为数甚少。而在功利应试倾向较普遍存在的情况下，这样的安排反而给部分学校功利性“抢跑”提供了便利。为了杜绝功利性“抢跑”造成学生负担重、教学秩序受冲击的现象，《通知》对高中学考的安排作了适当调整。鉴于我省高中将从2020年入学的高一学生开始启用新课标，因此《通知》明确从这一级学生开始实施学考定时定科的调整，以有利于考试安排与教学安排调整保持同步。

### 外语和选考科目成绩调整为当年有效的原因是什么？

外语和选考科目成绩2年有效，是与高中课改学分制和弹性学制配套设计的，也与高二学生可参加选考有关。鉴于2017年省政府已下文将选考科目的2次考试集中在高三年级安排，同时为避免给部分学校功利性“抢跑”提供便利，避免不同年级学生之间的不平衡，《通知》将外语和选考科目成绩从2年有效改为当年有效，并明确从2021年1月考试起实施。

### 选考科目等级赋分怎样调整？

2014年我省启动新高考时，为了使不同选考科目的成绩可比，采用等级赋分，设21等级，分差为3分。这次《通知》规定，从2022年1月选考起，选考科目在原基础上进一步细化赋分，分差由3分改为1分。这是为了增强选考科目考试的区分性。

### 招生录取为什么分两段进行？

我省新高考招生录取办法制订时，为了使学生、家长和教师有一个适应期，对考生分三段录取，同时在录取办法的解读材料里明确条件成熟时逐步减少分段。迄今新高考招生录取已经平稳实施三年，考生、家长和高校均已适应新高考的评价和录取模式，减少招生录取分段的条件已经基本成熟。经广泛征求意见和综合利弊分析，《通知》改分三段录取为分两段录取，从2021年招生录取起实施。这样调整有利于扩大学生的选科和选专业的范围。

## 相关新闻 宁波数据

### 宁波 10.43万考生参加中高考

本报讯(记者 徐叶 通讯员 凌波)6月19日上午，我市召开2020年高招委(扩大)会议，贯彻落实全国高考安全电视电话会议和省高招委会议精神，研究部署在新冠疫情防控常态化背景下，统筹做好我市高考、中考(以下简称“两考”)工作，确保圆满完成疫情防控和考试招生各项工作。据悉，今年我市将有10.43万考生参加“两考”，全市高考报名3.95万名，其中普通高考2.97万人，高职单独考试0.98万人。从今年起，所有初三毕业生均须参加统一中考，因此，今年我市中考报名人数达6.48万人，较去年增加9000多人。目前，我市“两考”准备工作正在有序开展。

## 相关新闻 全国数据

### 今年高考全国报名人数1071万

记者19日从教育部了解到，今年高考报名人数1071万人，比去年增加40万人。全国将设考点7000余个、考场40万个，安排监考及考务人员94.5万人。“今年高考是新冠肺炎疫情发生以来，全国范围内规模最大的一次有组织的集体性活动。”教育部高校学生司司长王辉表示，为做好今年高考工作，国家教育统一考试工作部际联席会议增补国家卫生健康委为成员单位。教育部与有关部门密切配合，在做好高考防疫和组考准备工作方面研究制定了详细的工作方案，保障广大考生和涉考工作人员生命安全和身体健康，保障高考组织平稳顺利。

据新华社电

## 相关新闻 服务信息

### 宁波中考考生考试期间免费坐地铁

2020年6月26日、27日中考期间，宁波地铁为考生开辟免费乘坐地铁的绿色通道，考生可凭准考证或准考证复印件从绿色通道进站乘车。这是宁波地铁连续第7年开展以“中考”为主题的爱心助考行动。为缩短考生进出站时间，绿色通道设置在各车站客服中心边门处，并安排工作人员值守，随时为考生提供服务。中考期间，宁波地铁全线网运营车站都设有公益“文具急救站”，站内备有一定数量的2B铅笔、黑色水笔、橡皮等文具，如果考生忘带文具，可凭准考证免费领取。此外，车站还特备有矿泉水、藿香正气水、风油精等降温消暑用品。 据宁波轨道交通